

# 醫學的創新

二十一世紀，再生醫學與細胞治療之技術已成為全球生技醫療產業的新顯學，臨床上有越來越多求診的病人，會詢問或想嘗試使用這類新創的醫療技術來解決當前的各種疾病。這是醫學的創新，改善人類健康與生活品質，也是病人的一大福音；為因應再生醫學發展之趨勢與潮流，本專輯的醫學專欄以『再生醫學』作為介紹的主題。

## 再生醫學

專欄特別邀請日本再生醫學會理事長澤芳樹教授介紹「再生醫學與精準醫學」，並商請王婉醫師及華裔日籍譯者星野博士協助翻譯，最後由林工凱醫師彙整以兩種語言呈現；並邀請著墨於再生醫學領域的國內翹楚，分別就各項擇要議題作介紹：陳耀昌名譽教授幹細胞再生醫學、許庭源博士免疫細胞療法的最新進展、林凱信教授周邊血幹細胞之新型免疫發展、江東河教授臍帶血幹細胞在兒科應用之最新發展、林欣榮教授再生醫學與腦神經病變的現況發展及未來展望、張至宏教授退化性關節炎與軟骨缺損的再生醫學治療、及郭耀仁教授脂肪幹細胞的臨床應用。有鑑於再生醫療的範疇可能涉及組織工程或是細胞療法等非藥物為基礎的治療方式，因此其在應用層面所涉及到的醫學倫理與管理問題也較傳統醫療服務複雜，所以由具律師背景的蘇嘉瑞醫師討論其管理規範及醫界角度看未來台灣細胞治療的發展，以及林工凱醫師討論再生醫學涉及的醫學倫理問題。

當然，我們很樂意看到再生醫學帶給人類最大的改變，也必然可期待這一個時代的到臨，「再生醫學」讓人類醫學往前跨進更大的一步。

陳壻生 | 總編輯

# 質量並重 看見 JOKMA

高雄醫誌JOKMA每期刊物的發行對象除了本會四千多位會員之外，亦包含各公部門、衛生主管單位、各縣市醫師公會友會、數個公立圖書館、海外友會及友人等不同組織機構。高雄市醫師公會於2020年底收到來自國家圖書館的來函，行文徵求本會同意高雄醫誌JOKMA提供學術索引授權，並給予「質量並重」之優評，期盼將本刊物內容分享予廣大群眾。本會在2021年1月26日由賴聰宏理事長主持的理監事會議通過同意授權事宜，本刊物自本期(109期)起正式上線提供索引。同時感謝國家圖書館，高雄醫誌的精撰巧思被看見並認同，也寫下高雄醫誌的新頁。



因本館秉持以知識等級。利他服務與非營利智慧財產權之精神。

自民國 99 年元月起「臺灣期刊論文索引系統」開放全資料庫查詢，盼能提高學術研究文獻的能見度，使研究者更能充分利用學術研究成果，從而提升臺灣學術研究效能。

本館特此積極爭取刊物及個人著作者的無償授權，並誠摯地邀請學術界同僚加入本館的授權計畫。

因貴單位所出版之《高雄醫師公會誌》質量並重，

故冒昧來信徵詢貴單位將本刊授權予本館之意願。

( 節錄自國家圖書館來函 )

高雄市醫師公會會誌自2019年改版重整後，屢獲好評。這是眾人追求美好理想的展現，更是支持前進力量的印證。歷史是一條充滿生活歷練與人生滋味的道路，它永遠不會是完美的，卻是珍貴而獨特的，如何建構在歷史之上開創新局、觸動共鳴是一本對時代負責的刊物該有的初衷。走過的路不該只是浮光掠影，衣香鬢影後卻一無所剩，高雄醫誌JOKMA持續地將進行式的歷史收錄於精緻的圖文裡，真正落實「心之所向、身之所往」的理念。

蔡佳祝

| 高雄醫誌執行主編

| 高雄醫誌副總編輯

| 高雄市醫師公會藝術總監